

علامہ سید سلیمان ندوی — ایک عظیم مبصرِ قرآن

ڈاکٹر عنان محمد

حضرت علامہ سید سلیمان ندوی کی مؤرخانہ و صفاک اور ادیبانہ ساکھ، اُن کی متکلمانہ، محدثانہ اور سب سے بڑھ کر قرآنی بھیرت کا حجاب اکبرین گہمی، لامحالہ عام علامہ کے اسی ظاہری اور ثانوی پہلو کی داد و تحسین ہوتی رہی، علامہ کو

گلہ رہا کہ عہ از درون من نہ جست اسرارِ من

فرمایا کرتے تھے کہ ”تاریخ تو ہمارے دسترخوان کی چٹنی ہے، ہمارے ہاں اصل غذا تو قرآن پاک ہی کی فراہم کی جاتی ہے، ہمارے استاد علامہ شبلی نعمانی نے تقاضائے وقت کو پہچان کر تاریخ کی آڑ میں مسلمانوں تک اسلام کی صحیح تعلیمات پہنچانے کا ارادہ فرمایا تھا۔“ — واقعی بات بھی یہی ہے کہ جو لٹریچر علامہ شبلی اور علامہ سلیمان نے چھوڑا ہے، اس سے علامہ ندوی کے اس قول کی کھلی تصدیقات حاصل ہوتی ہیں اور یہ بھی حقیقت ہے کہ اس پہلو سے شاگرد کا نزدیک استاد کے ورنہ سے کہیں زیادہ گراں قدر، معتبر اور مستند ہے، مولانا سید ابوالحسن علی ندوی مدظلہ نے بھی لکھا ہے کہ ”سید صاحب اپنے علم و تحقیق اور وسعت مطالعہ میں اپنے استاد و مربی مولانا شبلی مرحوم سے بہت آگے بڑھ گئے تھے،“ ملے ہو سکتا ہے کہ یہ فرق وسعت علمی اور وقتِ نظر کے ساتھ ساتھ شاکلہ اور مزاج کے فرق کی وجہ سے بھی پیدا ہو گیا ہو، حضرت اقدس مولانا اشرف علی تھانوی قدس سرہ جب ہمارے حضرت علامہ کی تصنیفات سے

معارف ہوئے تو حضرت ممدوح کا یہ بلیغ جملہ اہل علم میں مشہور و مقبول ہو گیا تھا کہ :

”شبلی و سلیمان میں وہی نسبت ہے جو ابن تیمیہ اور ان کے شاگرد ابن قیم میں ہے“

آج یہ ایک کھلی حقیقت ہے کہ تحقیقات علمی، خصوصاً حکمت قرآنی میں جو اعتبار اور رتبہ استاد علامہ سید سلیمان ندوی کے رشحات قلم کو حاصل ہے اور بیک وقت دیوندر، فرنگی محل اور عالم استشرق میں اسکی ساکھ قائم ہے، وہ علامہ شبلی کے حصہ میں نہ آسکی، محدث جلیل مولانا محمد یوسف بنوری نے اپنے عظیم المرتبت استاد حضرت مولانا انور شاہ کشمیری رحمۃ اللہ علیہ کی تصنیف ”عقیدۃ الاسلام“ کا ایک نسخہ جو انکی ملک میں تھا، راقم الحروف کو دکھایا تھا، اس میں سات آٹھ مقامات پر عربی زبان میں علامہ کشمیری کے قلمی حواشی اس مفہوم کے ثبت ہیں کہ ”صاحب ارض القرآن نے اس مقام پر تحقیق ختم فرمادی ہے“۔ اسی طرح حضرت مولانا شبیر احمد عثمانی رحمۃ اللہ علیہ نے اپنے گرانقدر تفسیری حواشی میں کئی جگہ ارض القرآن سے جو استناد فرمایا ہے، وہ ہر کوئی دیکھ سکتا ہے۔ خیر یہ تو ایک ارض القرآن کی بات آگئی، ”عربوں کی جہاز رانی“ اور ”عرب و ہند کے تعلقات“ تو بظاہر ٹھیکہ جغرافیائی اور تاریخی کتابیں ہیں جو علامہ کی قلمی یادگار ہیں، مگر ان کتابوں کو بھی پڑھیے تو ان کے اندر تاریخ و جغرافیہ سے زیادہ قرآن پاک ہی کا تعارف (INTRODUCTION) ملے گا اور پڑھنے والے میں قرآن سے رشد و ہدایت حاصل کرنے ہی کا ذمہ بنی رجمان نشوونما پائے گا۔ رہی ”سیرت النبی“، تو اس کے متعلق حضرت مولانا سید مناظر حسن گیلانی جیسے وسیع النظر عبقری عالم فضا پر کرتے تھے کہ ”سیرت النبی“، تو دراصل انسانی سیکلوجی یا آف سیکلوم سٹیج اور اس میں جو کچھ سیدنا حبیب نے اپنے مددگار علم کی کنالوں کو پائیے ہیں، اس میں سب سے سب سے پہلے تو حاجت ہے کہ ”سیرت“ کو ”انسانی سیکلوجی یا سائنس“ ہی کی چاروں اہل و عیال کے لئے عام اور سہل اور سہل سے سہل اور سہل سے سہل کی یادگار بنائی جائے۔

ان میں حکمت قرآنی کے جو بہت خاص طور پر اہل نظر کے لئے حاذب توجہ ہیں۔ جولائی ۱۹۶۱ء میں راقم الحروف دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ میں حاضر تھا تو نجل حضرت مولانا ابوالحسن علی ندوی نے مجھ سے فرمایا ”میرے روابط تو ہندوستان اور بیرون ہندوستان کے ہی مکاتیب خیال کے علمائے ہیں، مگر میں نے قرآنی مبدعیت سید صاحبت زیادہ غامض نظر کوئی نہیں پایا“

پھر اپنے قلم سے یہی شہادت ان الفاظ میں پیش فرمائی کہ :
 ”..... میں نے ہندوستان و بیرون ہند کی سیاحت اور ممالک اسلامیہ سے قریبی واقفیت کے سلسلے میں مولانا سید سلیمان ندوی جیسا جامع فون اور متنوع الذوق نہیں دیکھا“۔
 اعتراف کمال فرماتے ہوئے آگے صراحت فرماتے ہیں :-

”عام طور پر لوگ سید صاحب کو مؤرخ یا ادیب کی حیثیت سے جانتے ہیں خصوصاً علمائے قدیم حلقہ میں ان کا تعارف اسی سلسلے سے ہے لیکن مجھے سید صاحب کی علمی صحبتوں اور ذاتی استفادہ سے معلوم ہوا کہ ان کا امتیاز مضمون قرآن مجید اور علم کلام ہے، میں نے معاصر علماء میں کسی شخص کا مطالعہ قرآن مجید اور علوم قرآن کا اتنا وسیع اور گہرا نہیں پایا“۔

یہی اعتراف مولانا محمد اویس نگر امی رحمۃ اللہ علیہ (سابق شیخ التفسیر العلماء) کو راجا جو حضرت علامہ کے قرآنی علوم کے وارث تھے، مولانا فرمایا کرتے تھے اور اس ناچیز نے بھی دس سال تعلق میں یہی دیکھا کہ حضرت علامہ کی عام بات چیت حتیٰ کہ مزاح تک قرآنی اشارات و نکات سے مملو رہتا تھا، نمود کے لئے مولانا نگر امی کی ایک روایت پیش ہے :
 مولانا نے ایسے استناد عالی مقام سے عرض کیا کہ بچیوں نے ریڈیو سٹک کے لئے ایک غلاف تیار کیا ہے اور اس پر کوئی آیت کاٹھنا چاہتی ہیں، حضرت علامہ نے جھٹ سے فرمایا :
 اَلنُّطْقُ قَوْلُ اللّٰهِ اَلسِّدِّي اَلنُّطْقُ كَلِمَةُ شَيْءٍ (قولت)، یعنی میں اسی حد لے کر گویا وہی جس نے ہر چیز کو گویا کر دیا ہے۔ اپنے لطافت شایر محسوس مذکی ہوا یہ قول ہے کہ قیامت کے دن ان کا نہیں بلکہ اسکے جسم کی بے زبان کھال کا اور

کھال کے بول پڑنے پر خود جسم و زبان والے پوچھیں گے کہ تم بے زبانوں کو آج کس نے گویا کر دیا ہے تو وہ جلدی کہیں گی کہ اسی خدا نے جس نے سب کو گویا ہی بخشی۔ سبحان اللہ کیا استغنا ہے اور کیا موزونیت انتخاب،

یہ چند تصدیقات ان حضرات کے لئے پیش کی گئیں جو حضرت علامہ سے شخصی طور پر یا ان کی تصنیفات کے غائر مطالعہ کے ذریعہ ان سے متعارف نہیں ورنہ جو عظیم نشان علمی و رشتہ وہ اُمتِ محمدیہ کے حوالے کر گئے ہیں۔ وہ ہر تحسین و تصدیق غیر سے بے نیابت سے طبع فاتحہ از غیر نذاریم نیاز

عشقم اندر پس من فاتحہ خوازم باقی است
حضرت علامہ خالص علمی و تحقیقی مزاج اور متین و متوازن طبیعت کے مالک تھے، پھر اس پر نور باطنی مستزاد تھا جس سے کلام الہی کے اسرار کھلتے ہیں۔ علامہ نے اپنی علمی شخصیات کی جواں عمری میں یہ خواب دیکھا تھا کہ وہ ایک کنویں کے کنارے حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہ کے ساتھ کھڑے پانی سے پی رہے ہیں یہ ابن عباس کون ہیں؟ جن کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ دعا دی تھی۔ اَللّٰهُمَّ عَلِّمْنَا الْقُرْآنَ رَبِّكَ اللّٰهُ اس کو قرآن کا علم عطا فرما، حضرت علامہ کا اُن کے ساتھ کھڑے پانی سے پینا کھلی بشارت ہے کہ انہیں قرآنی علوم و حکم سے خاص مناسبت بخش دی گئی اور ان کے ہاتھوں یہ معارف وقتِ عام ہوں گے۔

خبر یہ رتبہ بلند ملاحظہ فرمائیے

اس ضروری تہذیب کے بعد اب حضرت علامہ کی تصانیف سے یہ پیچیدہ زوہد و ہمدردانہ حکمت سلیمانی کے چند نظائر پیش کرتا ہے اس سے اندازہ ہو گا کہ قرآنی عقدے کیسے کھلیں اور ایک منیر ذہن کو کیسا سکون و سرور میسر آتا ہے۔

سورۃ قلم کی ابتدائی
۱) نامتناہی احب اور خلق محمدی میں لبط

اللہ علیہ وسلم کے "خلق عظیم" کا جہاں ذکر ہے وہاں دو قرآنی جواہر پائے جاتے ہیں
رَا، وَاِنَّ لَكَ لَاحْسِرًا اَعْيُنٍ مُّسْوِيًا رَا، وَاِنَّكَ لَعَلَىٰ خَلْقٍ عَظِيْمٍ
یعنی اے محمدؐ، آپ کا اجر کبھی ختم ہونے والا نہیں ہے اور انا، تحقیق کہ آپ اس عظیم
اخلاق پر فاتر ہیں۔ یہاں الجھن یہ پیش آتی ہے کہ نامتناہی اجر اور خلق محمدی

ان کے منہ پر مہر لگا دیں گے (یعنی بند کر دیں گے کہ بول نہ سکیں گے) یہاں ختم کے معنی بند کر دینے کے بالکل ظاہر ہیں۔

خَتَمَ اللّٰهُ وَعَلَىٰ قَلْبِهِمْ (بقدرہ) خدا نے (ان کا فہم کے) دلوں پر مہر لگا دی ہے یعنی ان کے دلوں کے دروازے بند ہیں گماہر سے جو نصیحت اور ہدایت کی باتیں سنتے ہیں وہ ان کے دلوں کے اندر گھس نہیں سکتیں اور بے اثر رہتی ہیں۔
 وَخَتَمَ عَلَىٰ سَمْعِهِمْ وَقَلْبِهِمْ (عاجزہ) اور خدا نے اس کے کان اور دل پر مہر لگا دی (یعنی اس کے کان اور دل بند کر دیئے، کہ اس کے کان کے اندر دعوت رسول کی آواز اور اس کے دل کے اندر اس آواز کا اثر نہیں جاتا۔
 يُسْقَوْنَ مِنْ حَنَبٍ مُّحْتَضِرٍ (مطفئین) (اصل جنت) پلانے جاتیں گے وہ شراب جس پر مہر لگی ہوگی وہ سڑھر یعنی بند ہوگی جو اس بات کا ثبوت ہوگا کہ یہ خالص شراب ہے، یہ کھلی نہیں کہ اس کے اندر کی خوشبو باہر نکلی ہو اور نہ اس کے اندر باہر سے کوئی چیز کسی نے ملا دی ہے جس سے اسکی تیزی کم ہوگی ہونے اس کے بعد یہ آیت ہے۔

خَتَامُهُ مُشْكٌ - اسکی مہر مشک ہوگی۔ یا اس شراب کا آخر مشک ہوگا یعنی اسکے ہر گھونٹ کے بعد مشک کی بو اس میں سے نکلے گی یا یہ معنی کہ بوتل یا صراحی کا منہ نہایت صفائی اور نراہت کی غرض سے دنیا کی طرح مٹی، لاکھ یا موم کے بجائے مشک خالص سے بند ہوگا۔

”بہر حال ان تمام استعمالات سے بالیقین معلوم ہوگا کہ اس لفظ کے عمومی اور مشترک معنی کسی چیز کے بند کرنے کے ہیں۔ لفظ خاتم کی دو قراءتیں ہیں مشہور قرأت تو خاتمتہ (بکسر تاء) کی ہے جسکے معنی ختم کرنے والے اور بند کرنے والے کے ہوتے اور دوسری قرأت ناسخہ (بفتح تاء) کی ہے جسکے معنی ہیں وہ شے جس کے ذریعہ کوئی شے بند کی جاتے اور اس پر مہر لگائی جاتے تاکہ وہ کھولی نہ جاسکے اور نہ اس کے اندر کوئی چیز باہر سے جاسکے۔ الغرض دونوں حالتوں میں آیت پاک کا اصل معنی ایک ہی ہوگا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود پیغمبروں کے سلسلے

کو بند کرنے والا اور ان پر مہر لگا دینے والا ہے کہ پھر آئندہ کوئی نیا شخص اس جماعت میں داخل نہ ہو سکے ۷

(۵) زکات اور تملیک! | اِنَّ الصَّدَقَاتُ لِلْفُقَرَاءِ الْخ

بنا کر اکثر فقہانے مدت زکوٰۃ والی آیت میں

فی سبیل اللہ سے مراد صرف جہاد بالعبیت لیا ہے اور للفقراء کے کلام کو لام تملیک قرار دیا ہے۔ حضرت علامہ کے نزدیک یہ تحدیدات درست نہیں۔ ان کے نزدیک فی سبیل اللہ میں بروہنی کام شامل ہو سکتا ہے اور للفقراء کے لام کو لام انقطاع لیا جاسکتا ہے۔ سیرۃ النبی جلد پنجم میں اس مقام پر یہ تعبیر افروزہ حاشیہ پر مذکور فرمایا ہے۔

” اکثر فقہانے فی سبیل اللہ سے مراد صرف جہاد لیا ہے مگر یہ تحدید صحیح نہیں معلوم ہوتی، ابھی آیت کزچی للفقراء الذین احسروا فی سبیل اللہ، اس سے بالاتفاق صرف جہاد نہیں بلکہ ہرنگی اور دینی کام مراد ہے۔ اکثر فقہانے یہ بھی کہا ہے کہ زکوٰۃ میں تملیک یعنی کسی شخص کی ذاتی ملک بنانا ضروری ہے انکا استدلال جو للفقراء کے لام تملیک پر مبنی ہے، بہت کچھ مشتبہ ہے۔ ہو سکتا ہے کہ لام انقطاع ہو جسے

حَلَقَ لَكُمْ مَكَانِ الْأَرْضِ مِنْ جَمِيعًا۔“

علامہ کی اس تشریح کو قبول کر لیا جائے تو صرف زکوٰۃ کا دائرہ کتنا وسیع ہو جائے اور دوسری طرف ”جید تملیک“ کی حدود مضحکہ خیز اور شرمناک گہرے بازار کی ختم ہو جائے

قرآن پاک میں سورۃ التوبہ کی تیلہ ۳۳ آیت ہے۔

وَمَا تَوْفِيقِي إِلَّا بِاللَّهِ عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَإِلَيْهِ أُنِيبُ

اور دین میں وہم و گمراہی کو دور کرنے کے لیے

کوہنیا کے تمام ناموں سے پکارا جاتا ہے۔

کرسٹ

(۶) اطہار و غلبہ دین اسلام

هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ

رَسُولَهُ بِالْبَيِّنَاتِ وَ

دِيْنِ الْحَقِّ لِيُظَاهِرَهُ عَلَى

الَّذِينَ كَفَرُوا (توبہ)

عام
میں
عائد
کی تر
غور

(۷)

خدمت
جو کوئی
تصبر

اور
حکما

یہاں سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ یہ پیشینگوئی پوری ہو چکی یا اس کا ہونا باقی ہے؟ عام رلتے تو یہی ہے کہ فتح مکہ کی صورت میں یہ پیشین گوئی ظاہر و ثابت ہو چکی، یعنی یہ سمجھتے ہیں کہ نہیں ہر دو میں اظہارِ دینی اور غلبہٴ ظاہری کی ذمہ داری اُس دور کے مسلمانوں پر عائد کی گئی ہے۔ حضرت علامہ نے سیرۃ النبی کی نامی جلد مفہوم میں اس آیت پاک کی تشریح میں جو نکتہ آفرینی کی ہے وہ اہل نظر کو خاص دعوتِ فکر فراہم کرتی ہے۔ غور فرمائیں۔ علامہ فرماتے ہیں :-

”یہ پیشین گوئی دو دفعہ سورۃ فتح و سورۃ صف میں دہرائی گئی ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ توبہ اور فتح والی پیشین گوئی کفار کے اور سورۃ صف والی اہل کتاب کے مقابلہ میں ہے۔ یہ پیشین گوئی ایک رنگ میں پوری ہو چکی اور ابھی اسکو دوسرے رنگ میں پورا ہونا ہے اور یہ مسلمانوں کی دُعا اور اطمینان کا باعث تو ہے۔ لیکن اسکے پورا ہونے کے لئے مسلمانوں پر سعی و کوشش بھی فرض ہے۔ بدلاؤ وغیرہ میں فتح کی پیشین گوئی کو مؤخر صادق عیدالسلام کی طرف سے ہی جا چکی تھی، تاہم مسلمانوں کو اس کے لئے بھی ویسی ہی کوشش کرنی پڑی جیسا کہ سورۃ فتح کی پیشین گوئی میں اسکی طرف اشارہ موجود ہے۔“

(۷) یہودیوں کی حکومت؟ | ثقافتی اور دو ایک اور عرب حضرت علامہ کی مرض الموت میں سفیرِ شام، ان کے مشیر خدمت میں حاضر ہوتے مزاج پرسی کے بعد سفیر صاحب نے عرض کیا کہ ایک علمی الجھن ہے جو کئی علماء سے حل نہ ہو سکی وہ یہ ہے کہ یہودیوں کے متعلق تو قرآن پاک میں یہ تصریح موجود ہے۔

صَبْرٌ عَلَيْهِمُ الدَّلَّةُ
وَالْمَسْكَنَةُ
عے ماری گئی ان پر رسوائی اور
فقیری -

اور احادیث نبوی سے بھی یہی معلوم ہوتا ہے کہ کبھی یہ قوم دنیا میں با ابرو اور حکمران قوم نہیں رہے گی پھر آج فلسطین میں انکی حکومت کیسے قائم ہے؟

حضرت علامہ نے ایک لمحہ تامل کے بغیر فرمایا کہ اس کا جواب تو قرآن پاک ہی میں خود موجود ہے۔

صُنِبَتْ عَلَيْهِمُ الذَّلِيلَةُ
أَيْنَمَا تَقْتَضُوا إِلَّا جَحِلَ مِّنَ
اللَّهِ وَجَحِلٍ مِّنَ النَّاسِ
ماری گنتی ان پر ذلت جہاں کہیں
بھی پائے جائیں گے بجز اس کے
کہ وہ اللہ تعالیٰ کی رسی تھام
لیں یا الناس کی رسی۔

اور اسکی تشریح میں فرمایا کہ جحیل اللہ تو دین اسلام سے اور جحیل الناس سے مراد ”ورلڈ پاور“ یعنی عالمی طاقت سے یعنی وہ دین میں داخل ہو جائیں یا کسی عالمی طاقت کا سہارا لے لیں تو البتہ ان کی ذلت و درہوسکتی ہے۔ چنانچہ دنیا جانتی ہے کہ اسرائیل کی حکومت محض انگریز و امریکہ کے بل بوتہ پر قائم ہے! اس جواب سے سفیر شام تو خیر اچھل ہی پڑے تھے، مگر جب یہ نکتہ راقم کے قلم سے نکل کر اہل علم کی نگاہوں میں آیا تو حضرت مولانا محمد یوسف بنوری نے فرمایا کہ چودہ صدی میں یہ بات پہلی بار حضرت علامہ پر کھلی ہے اور حضرت مولانا دیبا دمی رحمۃ اللہ علیہ نے بھی اسکی بڑی تحسین و انفرین فرمائی تھی کہ یہ سید صاحب کا حصہ تھا، یہ نکتہ پہلی بار سمجھ میں آیا۔

سیمانی بازار علم و حکمت میں سے پانچ ساٹھ جواہر قرآنی یہاں اہل نظر کی نذر کئے گئے ہیں تاکہ ان کی اُبّ تاب کو دیکھ کر وہ خود اس بازار میں جا پہنچیں! تزیین فکر و نظر کے اسباب نہیا کر سکیں۔

قدر گو ہر شاہ داند یا بداند جو ہری